



他把青春献战场

■ 陈 裕 罗会超

马东山出生于我县东胡集镇复兴村,1978年入伍,当时被编入南京军区某团随部队开拔到安徽滁州集训,在那里,他不怕吃苦牺牲,苦练军事技能,很快成为新兵中的佼佼者。

新兵训练结束后,马东山所在的部队被安排到安徽曹县修筑铁路。当时已进入夏天,帐篷里又闷又热,蚊子嗡嗡地直往战士们的脸上扑。马东山一点也不介意生活条件的艰苦,他整天在工地上挥汗如雨,不是推着车运石子就是拿着锹垫路基,或者和战友们一起抬枕木、铺铁轨,只要是重活累活,他一定会争着抢着往前冲。

就这样苦干了小半年,他整个人瘦了十几斤。

1978年,越南部队不断袭扰我云南边境,气焰十分嚣张。马东山所在的部队动员战士写请战书,准备从每个连队抽调21人赴前线参战。

听到这个消息,马东山热血沸腾,立即写了请战书交给部队领导。经过严格挑选,部队领导批准了他的参战请求。

坐闷罐火车到达云南后,马东山被编入昆明军区某部队91团2营6连。每天晚饭后,他和战友们都要进行夜战训练,有时一直训练到黎明,但他不怕苦不怕累,苦练作战技能。

1979年2月16日,马东山所在的部队正式开赴战场负责主攻,

这场战斗从下午2时开始,一直打了3个多小时才结束。

这次战斗的每一次冲锋马东山都排在第一个,有时子弹在他头顶“呼”“呼”地作响,他也全然不顾。

由于作战勇敢杀敌有功,战后,他荣获三等功一次。

在自卫反击战前线1个多月,马东山经历了4次战斗。战士们的生活十分艰苦,吃的是压缩饼干,住的是猫耳洞。马东山清楚地记得那一个多月他从未洗过澡、洗过脸、刷过牙。

马东山所在的部队回国后驻守云南个旧市金平县城,他向连队提出入党申请,由于一贯表现良好,部队党委于1979年12月批准他加入党组织。



马东山珍藏的中国人民解放军总政治部颁发的三等功奖章(背面)

夕照山漫笔

说这个话题,主要是由一件小事引起的:笔者的邻居周叔叔是一个生活俭朴的老人,虽然有不菲的退休金,但他害怕身体会出毛病,吃得稍微好一点就提心吊胆,生怕血压血脂什么的增高。

儿子来看望他,劝他不能太过节俭,该吃该穿该玩玩。老人听了很不高兴,儿子只好闭上嘴。

除周叔叔这类的老人,还有些老人总想着为儿孙多积攒点钱,让他们在竞争中少吃一些苦头。这些老人的想法可以理解,但笔者认为大可不必——在竞争中吃苦是儿孙们成长过程中必要经历的“碰撞”,此时帮他们侥幸过关,也许以后会有更大力量的“碰撞”等着他们。

有的老人只为自己着想,认为只要多存一点钱,将来可以钱换命。结果,钱是省了一点,生活质量也跟着直线下降,原本不错的身体被折腾出百般毛病。

更有的老人太相信“养生专家”,动用大把的“养老金”购买保健品,以保自己身体健康。他们不但中了商家的圈套,花了不菲的钱财,还毁了自己的身体。笔者的一位亲戚就是这样,他最大的乐趣就是赶各类的养生讲座,宁可不吃饭,也要买保健产品。

以上这些老人都热爱生活,但他们的出发点出了偏差,难免要出现这样或那样的问题,更谈不上时尚了。

那么时尚的前提是什么?笔者以为,前提就是要有一个健康的身体。

体、一个能思考的脑袋。

与周叔叔一起退休的张叔叔身体健康,脑瓜灵活,他活得很有时尚,每天基本三件事——到老年活动中心打打网球,与老朋友打打桥牌,再去读一读一些中外名著。

张叔叔笑着说:“身心健康比什么都好,一来自己不受罪,二来家庭不受累,三来还能替国家节省点医药费呢。”

做一个热爱生活的时尚老人其实也很简单,总结起来只要做到“三多一少”就可以了——多学习、多运动、多思考,少发牢骚。对生活抱有信心。

老人们要对不正常的现象保持警惕,少一些好奇心,防止上当受骗,也可问问身边的子女,多听听他们的建议。当然,作为子女也要抽出时间多陪陪老人,多提合理化的建议,让老人的晚年生活更幸福。

做一个热爱生活的时尚老人

■ 兴安岭

峥 峥
岁 月

情

结

■ 杨海燕



樊华拿起红纸,熟练地对折一下,然后拿起剪刀喀嚓喀嚓地这里剪剪那里剪剪。

一会儿,他手中的红纸展开来铺到桌子上,上面已经有了只展翅欲飞的仙鹤。

樊华幼时喜欢母亲的针线笸箩,没事就拿到院子里翻看;黄澄澄的顶针、银闪闪的剪刀、长长短短的针、好几种颜色的线球……这些,都令樊华深深着迷。

有一天,樊华发现针线笸箩里有一本天蓝色封面的日记本,这是母亲用来夹鞋样用的,可是他打开来后,竟然还发现了一些剪纸作品——喜鹊呀猴子呀牡丹呀什么的。

樊华好奇地一张张翻看着,渐渐地,他似乎听到了喜鹊在喳喳地叫,看到了猴子在山林中跳跃,闻到牡丹扑鼻的香气。

樊华被深深地吸引住了,他渴望自己也能像母亲一样心灵手巧,剪出漂亮的图案来。

就在樊华陶醉的时候,忽然听见母亲一声断喝:“你在干什么?”

樊华一哆嗦,嘴里嗫嚅着:“我想学剪纸。”

“男孩子,学什么剪纸啊?”母亲一把抢过日记本,“好好读书,以后找个好工作。”



教你。”

就这样,樊华开始跟着母亲学起了剪纸,到初中时已经能独立创作自己的剪纸作品了。

后来,樊华以优异的成绩考入南京师范大学美术系。大学期间,他对剪纸越发痴迷,经常到图书馆翻看有关的书籍,没事就拿着剪刀琢磨。

大学毕业后,樊华听从父亲建议,到黄营公社(现黄营镇)上班。尽管工作繁忙,他仍然保持着剪纸爱好。慢慢地,很多村民都知道他会剪纸,常常请他剪一些窗花,增添喜庆氛围,樊华有求必应。

“咦,你啥时候学会剪纸了?”母亲无意中看到樊华的剪纸,她不禁感到好奇。

看樊华剪得那么好,母亲终于松了口:“只要你不耽误学业,我就

后来,他调到县城某学校,所剪的作品深受师生们的欢迎。

现在,樊华从工作岗位上退下来,有了大把的时间。于是,他就想着怎样创新自己的剪纸作品。

在剪纸作品中,人物肖像的创作难度是比较大的一种,为了剪出生动的人物,樊华每次都要反复观察人物的特征,细心琢磨怎么构图怎么下剪,如果作品不满意,他还会一次次加以修改,直到满意为止。

2018年,他的剪纸作品《国魂》完成后别人都认为不错,可是他不满意,一再请人提意见,然后再反复修改。后来,他把这幅剪纸作品拿到市里参赛,获得了三等奖。

樊华的剪纸作品吸引了身边的一些老年人,有人提出想跟他学习,樊华乐呵呵地说:“独乐乐不如众乐乐,我愿意无偿地把自己的所学教给你们。”

樊华买来桌椅、剪刀和纸,在自己家里开设了一个剪纸培训班,专门教授身边的几个老年人剪纸,现在,通过老人口耳相传,来参加培训的人越来越多。



女儿女婿给我过生日

■ 王建成



人生如白驹过隙,一转眼我已到了花甲之年。

前几天,老伴问我:“要不要办个生日宴庆祝一下呀?”

我摇摇头,直截了当地回答:“不用!”

我是个随意的人,平时大大咧

咧,什么事都不放在心上,对于不过生日,更是一点意识也没有——倒不是怕破费,现在的日子越来越好,哪一天不是过生日呀?

生日的那天一大早,我和妻子像往常一样转了一圈回到家里。准备吃早饭时,手机忽然响了,我拿起来

一看,是女儿打来的。

我轻轻地摁下接听键,手机里立刻传来女儿女婿的声音:“爸爸,生日快乐!”

我很高兴,赶紧回答:“谢谢,谢谢,也祝你们快乐!”

放下电话,我有点感动,对妻子说:“孩子们虽然不在身边,可是接到他们的电话,我已经很知足啦!”

女儿今年31岁,大学毕业了又读研,现在在福建江夏学院工作。

生日前的半个月,女儿说我爱吹箫,就买了支箫寄给我,让我退休后自娱自乐,陶冶身心。

女婿呢,知道我喜欢写作,特意买了支英雄牌铱金笔送我——还在笔帽上面刻了我的名字。

女婿说退休后我的时间多了,劝我把写作的爱好坚持下去,丰富自己的精神生活。

女儿和女婿送的东西虽小,但很有意义,我很高兴,打电话向他们道谢。

午后一点左右,我的手机又响了,一接,又是女儿打来的:“爸爸,我

们已到了光泽境内!”

“啊?你们怎么回来?”

“回来给您过生日!”

“哎呀,来回要跑那么远!”

“没关系,我们已在酒店给您订了桌酒席,晚上我们一家人聚一聚!”

女儿女婿既然回来了,不可能让他们立刻再回去,不然就显得不近人情了。妻子也说,孩子们也是好意,不要扫他们的兴。

放下电话,我和妻子去楼下的停车场等,没多久,女婿开着车就到了。

晚宴上,女儿女婿向我敬酒,说一些祝福的话。我没听清他们说了什么,但是心里高兴。我不喝酒,这一次却也喝了一大杯酒。

女儿在生日蛋糕上插上蜡烛,让我许个愿。

我想了想,说:“愿人生无怨无悔,一家人健康如意!”



咏乱子草

■ 张一民

南京汤山南麓有一处矿坑遗迹,近年来被打造成为公园,引来了不少游客。国庆假日,正值乱子草花期,笔者不才,咏五言一首以记之。

无须自鄙感飘蓬,
粉黛绒绒秀一丛。
拢聚菁华弥紫雾,
频生梦幻染秋浓。

秋 兴

■ 荀德麟

天和日丽鸟声招,
雅士相逢各展毫。
纸上云烟三径露,
胸中意气一江潮。
书惭生涩耽人索,
诗欲庄谐共友敲。
题画应时新句出,
东篱菊影笑风骚。

诗词欣赏

高沟中学举行退休教师座谈会

■ 融媒体记者 徐贞中

本报讯 10月7日上午,高沟中学举行九九重阳节退休教师座谈会,30余名老同志重聚校园。

座谈会上,退休老同志心潮起伏,

热情难抑,大家或畅谈个人近况或追忆学校的光荣历程,对学校近年来所取得的成绩倍感欣慰。

此次活动让退休老同志感受到学校的温暖,他们纷纷表示,一定退心不退,继续为学校的发展贡献力量。